

编者按：

5月，全国政协委员“中共党史学习读书群”认真贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神... 组织委员分别围绕“进一步深化对党的性质宗旨的认识，始终保持马克思主义政党的鲜明本色”“进一步总结党的历史经验，不断提高应对风险挑战的能力水平”等主题开展了两次线上集中学习讨论。

本版今日摘登部分发言内容，敬请关注。

不忘初心 继续前行

邵维正

“不忘初心、牢记使命”，是近些年来使用频率最高的词汇。水有源树有根。要理解这句话的深刻内涵，就要了解中国共产党的创建史。

中国是一个有着数千年文明的古国,1840年的鸦片战争改变了中国历史走向。英帝国主义用大炮轰开了中国国门,接踵而来的是英法联军侵华战争、中法战争、中日甲午战争、八国联军侵华战争……为了拯救民族危亡,中国人民进行了殊死抗争和艰难探索——1851年的太平天国起义、1861年的洋务运动、1898年的变法维新、1911年的辛亥革命——但无一不以失败告终。

近代中国的历史表明，没有革命理论指导，没有先进政党引领，中国人民就无法推翻压在自己头上的反动势力，中华民族就无法改变被欺辱的命运。历史呼唤用革命理论武装起来的无产阶级政党担当起人民解放、民族复兴的重任。

五四运动孕育了以爱国主义为核心，以进步、民主、科学为主要内容的五四精神。它以彻底反帝反封建的革命性、追求救国强国真理的进步性、全国人民积极参与的广泛性，促进了马克思主义在中国的广泛传播，促进了马克思主义与中国工人运动的结合，为中国共产党成立做了思想上组织上的准备。

五四运动前夕，中国产业工人已达200万人左右，成为一支日益重要的新兴力量。在半殖民地半封建的中国，中国工人阶级是最伟大的阶级，是民主革命最基本的动力。它的发展壮大，必然呼唤自己的先锋队组织——中国共产党的诞生。

中国共产党作为中国最先进的阶级——工人阶级的政党，一经成立，就坚持以马克思主义为行动指南，把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心和使命。中国共产党的成立，是中华民族发展史上开天辟地的大事变，充分展现了开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神，是中国革命精神的源泉、基础和根本。

也就是从那一历史时刻起，中国共产党在艰难曲折中走向兴旺发达；也就是从那一历史时刻起，中国共产党在艰难曲折中团结带领全国人民不断把革命、建设、改革从胜利推向新的更大胜利。如今，我们比以往任何一个时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标；如今，我们正处在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点。在这样一个不同寻常的历史时刻，回顾党的初心、使命的确立过程，对于我们进一步坚定初心、担当使命，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，勠力同心地去开辟更加光明的未来，具有重要的意义。

(发言人系著名党史专家，少将军衔)

发扬“三牛”精神 秉持人民至上

岑旭

党的百年历史，是一部践行党的初心使命的历史，一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史，一部矢志不渝实现好维护好发展好最广大人民根本利益的历史。

回顾100年波澜壮阔的历史进程，中国共产党之所以能够历经千辛万苦取得新民主主义革命的伟大胜利，之所以能够克服千难万阻取得社会主义现代化建设的伟大成就，之所以能够跨越千山万壑创造人类社会发展史上的伟大奇迹，使中华民族焕发出新的蓬勃生机，最重要的就是始终坚持把人民立场作为根本政治立场，紧紧依靠人民，一切为了人民。从全面取消农业税到建档立卡精准扶贫，再到“绿水青山就是金山银山”，从为了61个阶级弟兄，到汶川抗震救灾八方支援，从海军“临沂舰”异国撤侨，到抗击新冠肺炎疫情交出全球最美答卷，中国共产党百年如一日，把人民至上的理念始终奉为圭臬。

现在不少西方学者感到困惑，中国共产党在成立时只有50多名党员，为什么能用短短28年就取得全国政权，为什么能通过30多年的改革开放就使中国经济总量跃居世界第二？为什么能治理好世界上人口最多的发展中国家？为什么能成为世界第一大党？无数事实证明，靠的正是人民的力量，正是秉持人民至上。历史一再表明，民心是最大的政治，人民群众是中国共产党永远打不断的“补给线”、摧不垮的“根据地”，是“真正的铜墙铁壁”；是中国共产党面对风险挑战的最强靠山、长期稳定执政的最大底气。

我们学习党史，就是要发扬“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”的“三牛”精神，进一步坚持马克思主义唯物史观，切实解决好“我是谁、为了谁、依靠谁”

的问题，始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，不断追求“我将无我，不负人民”的精神境界；进一步强化公仆意识、坚守为民情怀，以百姓之心为心，始终同人民群众想在一起、干在一起、苦在一起、乐在一起，用心用情用力解决好人民群众“急难愁盼”问题，切实把改革发展成果更多更好地体现在增进人民福祉上，努力在推动全体人民共同富裕中取得更大更辉煌的成就。

(发言人系全国政协委员，解放军原总政治部主任助理)

江山就是人民 人民就是江山

房建国

从中国古代的王朝兴亡史来看，水能载舟亦能覆舟。靡不有初，鲜克有终。纵观数千年的中国历史，一般来说在每个王朝初期，统治者都会比较注意休养生息、体恤百姓，而进入王朝的后期，就往往是横征暴敛、鱼肉百姓，最终被农民起义推翻，这是封建统治者与人民群众的阶级矛盾不断发展激化的必然结果。

从世界范围的共产主义运动史来看，谁背叛了人民，谁就会被人民所抛弃。苏共编写的《联共党史简明教程》结束语中，曾引用古希腊英雄安泰的故事。安泰力大无比，但一旦双脚离开大地就会失去力量，后来被对手举到空中杀死。一语成谶，1991年苏联解体、苏共解散时，全国近3亿人民、近2000万党员无动于衷。这样的历史怪现象，不能不引起人们的深思。

从中国共产党的百年征程来看，谁真正代表了人民，人民就会衷心地拥戴谁。中国共产党的历史，就是一部一切为了人民、一切依靠人民的历史。革命战争年代，人民群众舍生忘死、不遗余力，“最后一碗米送去做军粮，最后一尺布送去做军装，最后一件老棉袄盖在担架上，最后一个亲骨肉送去上战场”，赶走了侵略者、打败了蒋匪军，打出了红色新中国。和平建设时期，人民群众听党号召、不懈奋斗，短短几十年就把一个一穷二白的落后国家建设成世界上经济总量排名第二、中等收入人口规模最大、即将全面建成小康社会的伟大国家。

前一段，我随全国政协调研组到广西、甘肃调研，实地了解地方脱贫攻坚现状，亲身感受到基层干部扎根一线、想事干事的昂扬状态，感受到广大群众饮水思源、感恩党恩的真切情怀。幸福生活来之不易，离开人民群众的支持，我们什么事情也做不成。有了人民群众的支持，我们还有什么事情做不成？过去是这样，今后也是这样。中国共产党立志于千秋伟业，恰是百年风华正茂。而人民，只有人民，才是确保党和国家兴旺发达长治久安的最大靠山。只要我们始终牢记这一点，坚守这一点，再大的困难、再强的敌人也终将被我们征服，中华民族的复兴伟业一定能够实现。

(发言人系全国政协常委，空军原副政治委员兼政治部主任)

增强斗争本领 应对风险挑战

张树军

习近平总书记指出，当前，我国发展面临着前所未有的风险挑战，既有国内的也有国际的，既有政治、经济、文化、社会等领域的也有来自自然界的，既有传统的也有非传统的，“黑天鹅”“灰犀牛”还会不期而至。

从世情看，世界多极化、经济全球化仍是时代的主要特征。一方面，新的更多的发展机遇摆在我们面前；另一方面，外部环境不稳定不确定因素增多。从国情看，21世纪的第一、第二个十年交替之际，也是中外经济发展“大分流”之时。世界主要经济体增长明显放缓甚至面临衰退，中国经济则依然保持相当高的增速并率先回升，但中国仍处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，发展不平衡、不可持续问题仍然突出。

从党情看，一方面，通过100年的锻造锤炼，中国共产党更加坚强有力、更加深得人心，更加证明它是一个始终坚持马克思主义政党理想、性质、宗旨和奋斗目标的党，是一个团结带领人民不懈奋斗，取得革命、建设、改革巨大成就的党，是一个不断推进理论创新、理论武装的党，是一个高度重视党的自身建设、经受得住各种考验、坚强成熟有力的党。另一方面，如何保持生机活力、如何保持先进性纯洁性的问题十分现实，如何确保党的团结统一、步调一致的问题十分紧要。党的自身建设和自我革命任重道远。

要更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，必须从历史中获得启迪，从历史经验中提炼出克敌制胜的法宝。

保持鲜明本色 应对风险挑战 ——全国政协委员「中共党史学习读书群」发言摘登



我们要抓住中国共产党成立一百周年这个重要节点，从具有许多新的历史特点的伟大斗争出发，总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备，不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领，不断提高治国理政能力和水平，从最坏处着眼，做最充分的准备，朝好的方向努

力，争取最好的结果。

要把问题意识转化为问题导向，以解决问题为己任，对照新时代的新要求和人民群众的新需要，抓紧解决长远发展的重大问题、影响改革发展稳定的突出问题、思想作风方面存在的倾向性苗头性问题，努力在解决问题中集聚事业发展的正能量。要善于运用马克思主义立场观点方法，为认识问题、分析问题、解决问题提供科学的思想方法和工作方法，坚持说实话、谋实事、出实招、求实效，把雷厉风行和久久为功有机结合起来，勇于攻坚克难、化解矛盾、驾驭复杂局面，更好把伟大斗争推向前进。

增强斗争本领，应对风险挑战，决不能忽视党的自身建设。要通过总结历史经验教训，着眼于解决党的建设的现实问题，不断提高党的领导水平和执政水平、增强拒腐防变和抵御风险能力，确保我们党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为全国人民的主心骨，在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

(发言人系全国政协委员，中共中央党史和文献研究院研究员)

增强忧患意识 树立底线思维

郭春富

习近平总书记指出，当前和今后一个时期是我国各类矛盾和风险易发期，各种可以预见和难以预见的风险因素明显增多。我们必须坚持统筹发展和安全，增强机遇意识和风险意识，树立底线思维，把困难估计得更充分一些，把风险思考得更深入一些，注重堵漏洞、强弱项，下好先手棋、打好主动仗，有效防范化解各类风险挑战，确保社会主义现代化事业顺利推进。

党的十八大以来，习近平总书记统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，围绕着力防范化解政治、意识形态、经济、科技、社会、外部环境、党的建设等领域重大风险作出深刻分析、提出明确要求，引领“中国号”巨轮乘风破浪、勇毅前行，展现出马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察能力、科学决策能力、高超驾驭能力。

我们是生于忧患、成长于忧患、壮大于忧患的政党，始终保持着强烈的忧患意识。解放战争期间，我们党即使面对即将赢得全面胜利的大好局面，也反复告诫全党同志要保持清醒头脑、随时“准备吃亏”。正是因为我们党始终保持以史为鉴、安不忘危的忧患意识，才得以带领人民不断创造出中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹。奋进新时代，我们必须一以贯之地增强忧患意识，面对国际和国内的、社会和自然界的、传统和非传统的风险挑战，下好先手棋、打好主动仗，不断创造新的发展奇迹。

回望过往的奋斗路，才能走好前方的奋进路。面对国际国内环境的深刻变化，我们必须注重从历史经验中汲取智慧、增添力量，不断拿出抵御风险挑战的思路方法，提升应对风险挑战的能力水平。

(发言人系全国政协委员，中央军委审计署原审计长)

从历史经验中 提炼克敌制胜的法宝

孙毅彪

“进一步总结党的历史经验，不断提高应对风险挑战的能力水平”，一直是我党面临的重大课题。习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话中指出，当前我国发展面临着前所未有的风险挑战，要更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，必须从历史中获得启迪，从历史经验中提炼出克敌制胜的法宝。

回望百年奋斗路，在内忧外患中诞生的中国共产党之所以能在磨难挫折中成长、在战胜风险挑战中壮大，一个重要的原因就是不断总结经验、探寻规律，不断学习创新、增强本领，不断提高应对各种风险挑战的能力水平。其中，马克思主义中国化的理论是党百年历史给我们留下的最宝贵的财富。

一个政党要想在风险挑战中始终走在时代前列，始终成为全国人民的主心骨、始终成为坚强的领导核心，就离不开先进理论思想的指引。中国共产党百年来以马克思主义为指导，紧密结合中国国情，不断进行理论创新，取得一个又一个伟大成就，形成了马克思主义中国化的一系列理论成果。这些理论成果不仅是党对时代问题的洞察和回答，更是历经风险挑战检验的科学理论。当年，毛泽东同志总结革命斗争经验，把统一战线、武装斗争、党的建设概括为克敌制胜的“三大法宝”。邓小平同志指出：“把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来，走自己的道路，建设有中国特色的社会主义，这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论。”习近平总书记也多次强调，要总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备，不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领，不断提高治国理政能力和水平。

因此，我们学党史国史，就要在党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革、直面内外部风险挑战的进程中，深刻认识马

克思主义中国化理论一脉相承又与时俱进的品质，深刻学习领会贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，用党的创新理论成果武装头脑、指导实践、履职尽责，在经受“四大考验”中，着力解决精神懈怠、能力不足、脱离群众、消极腐败等危险，始终保持党的先进性和纯洁性，为更好地起步第二个百年新征程、实现中华民族伟大复兴“中国梦”而不懈努力。

(发言人系全国政协委员，海关总署原副署长)

警惕和防止 “内部变质、变色、变味”

叶小文

中国共产党的百年历史，也是一部不断防范被瓦解、被腐化危险的历史，是不断保持先进性和纯洁性的历史。对此，习近平总书记深刻指出：堡垒最容易从内部被攻破。从某种意义上说，中国共产党成立以来，面临的最大风险就是“内部变质、变色、变味”，丧失马克思主义政党的政治本色，背离党的宗旨而失去最广大人民支持和拥护。

“君子终日乾乾，夕惕若厉，无咎。”只有着眼于解决党的建设的现实问题，在市场经济条件下始终警惕和有效防止“内部变质、变色、变味”，中国共产党才能不断爆出先进性和纯洁性，确保历时长越，越“长”青；千锤百炼，犹“常”青。

面对市场经济的新情况，既要刮骨疗伤，也要对症下药，要善于把一体推进不敢腐、不能腐、不想腐落到实处，切实实现标本兼治。而要实现不敢腐、不能腐、不想腐，就要与建立广大党员、干部“很想干、很能干、很愿干”的体制和机制相辅相成，把推动鼓励干事、创业、担当制度化、常态化，充分调动广大党员、干部在发展市场经济中的积极性、创造性，从而在坚持反腐倡廉、实现风清气正的基础上，把社会主义市场经济搞得更好，把高质量发展搞得更好，把共同富裕搞得更好，把党的队伍搞得更纯洁。

习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话中说，“古人说：‘天下之难持者莫如心，天下之易染者莫如贼。’一旦有了‘心中贼’，自我革命意志就会衰退。”在长期执政条件下，在市场经济的条件下，更是“难持者莫如心，易染者莫如欲”，各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素无时不在，各种违背初心和使命、动摇党的根基的危险无处不在，如果不严加防范、及时整治，久而久之，必将积重难返，小问题就会变成大问题、小管涌就会沦为大塌方，消极腐败就会猖獗横行。

(发言人系全国政协委员、文化文史和学习委员会副主任)

全面提高防范化解 重大风险的本领

魏海生

中国共产党的百年历史就是中国共产党团结带领人民屡克艰险、战胜挑战、奋勇前进的历史。百年来，中国共产党总能在危难之际绝处逢生，挫折之后毅然奋起，磨难面前百折不挠，失误之后拨乱反正。

如今，面对世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局，我国发展面临着前所未有的风险挑战，“黑天鹅”“灰犀牛”还会不期而至。世情、国情、党情的复杂局面提醒我们，要更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，必须从历史中获得启迪，从历史经验中提炼出克敌制胜的法宝。从具有许多新的历史特点的伟大斗争出发，总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备，不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领，不断提高治国理政能力和水平，从最坏处着眼，做最充分的准备，朝好的方向努力，争取最好的结果。

应对风险挑战，必须提高斗争本领，全面提高防范化解重大风险的本领。党员干部特别是领导干部要以开展伟大斗争为出发点，把问题意识转化为问题导向，以解决问题为己任，对照新时代的新要求和人民群众的新需要，努力在解决问题中集聚事业发展的正能量。要善于运用马克思主义立场观点方法，为认识问题、分析问题、解决问题提供科学的思想方法和工作方法，坚持说实话、谋实事、出实招、求实效，把雷厉风行和久久为功有机结合起来，勇于攻坚克难、化解矛盾、驾驭复杂局面。

要通过总结历史经验教训，着眼于解决党的建设的现实问题，不断提高党的领导水平和执政水平、增强拒腐防变和抵御风险能力，确保我们党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为全国人民的主心骨，在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。要在党史学习教育过程中系统学习、认真研讨、深入思考，通过总结历史经验教训，着眼于解决党的事业和党的建设中的现实问题，着力提高战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、法治思维、底线思维能力，进一步增强责任感、使命感、紧迫感，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

(发言人系全国政协委员，中央党史和文献研究院原副院长)